

在文明创建中继续砥砺前行

——云南省大理市创建全国文明城市工作纪实

庄俊华

“我们以咬定青山不放松的决心,以文明城市创建永远在路上的韧劲,锲而不舍推进全国文明城市创建工作。”日前,大理市委书记高志宏介绍,2018年2月,大理市再次被中央文明办确定为2018年至2020年创建全国文明城市提名城市。大理市以此为新的起点,全面启动了新一轮全国文明城市创建工作。

夯实基础设施 提升城市品质

大理火车站,站前广场、停车广场宽敞而干净,人来车往,川流不息。

“昆明至大理的动车于去年7月1日开通,高峰时期每天客流量超过3万人次。”大理市市政建设管理处处长杨绍华介绍,为缓解人流及交通拥堵等问题,施工人员连续奋战20多天,如期完成了提升改造火车站站前及周边配套服务设施,让远方客人对大理留下良好的第一印象。

漫步在宽敞的漾濞路,想不到地下还有一条“路”。杨绍华带着笔者从一个入口进入地下综合管廊,长1公里的管廊高3米、宽3米,不久可铺设强电、弱电。“这项工程采用PPP模式运作,于2017年3月开工,2018年9月竣工。”他介绍,大理

市目前已启动6项地下综合管廊建设工程,建设总长度将超过16公里。

说起沙河堤路段焕然一新,大理市文化路老居民冯海光连连夸着“漂亮!”老街道长240多米,路面凹凸不平,宽处为7米,窄处仅2米。昔日厂区、学校的集中地,日益成为市区中心的“肠梗阻”。2017年10月4日,大理市启动文化路贯通工程,新街长400多米,路面宽24米,沿河建起面积5500多平方米的带状“星河公园”。

“这是市区的第一个海绵公园。”大理市住房和城乡建设局副局长范宏星说:“公园的人行步道采用彩色的透水砖、透水沥青铺设,雨水可以通过预埋的排水管收集到模块蓄水池进行再利用,雨特别大时,雨水可以通过溢水管排进旁边的河里;公共厕所产生的污水,也采用一体化处理设备处理达标后再循环利用。”

范宏星高兴地说:“自2016年以来,大理市投资近3亿元对人民路、龙溪路等市政道路进行改造,绿化、亮化、美化城市道路环境,进一步提升了城市形象和品质。”

近几年来,大理市区高楼在长高,绿化也在明显改善。2016年1月,大理市荣获“国家园林城市”称号。全市以成果巩固提升为重点,在

广场、公园建设、城乡绿化等上打造精品,目前,全市建成区绿地率达33.34%,绿化覆盖率达37.98%,人均公园绿地面积达11.45平方米。

紧盯交通乱象 创文明促和谐

一块大屏幕上,实时展现城区交通路况。大理市公安局交通警察大队指挥中心主任柯强表示:“我队在2017年投资1600多万元,建设了科技管控智能交通系统,以求在城市文明交通信息化管理上取得突破,同时使交通管理效能得到最大发挥。”目前,大理市新增加112个点位的自动违停抓拍及视频监控前端,20套集流量采集、卡口及执法功能为一体的复合型电子警察前端等设备,遏制了各类交通违法行为。

“每天,全市辖区内行驶和过境的机动车近35万辆,交通压力确实很大。因此,全民警开展了整治严重交通违法行为“百日攻坚”和以安全、文明为主题的“百日安全行动”等专项工作。”大理市公安局交通警察大队队长余根彤介绍,对标文明城市创建对交通秩序的目标要求,交警大队采取错时勤务、昼夜巡查等方式,加大路检路查力度、密度、频率和效率,严查各类交通违法行为

为。去年共查处各类交通违法行为35.4万起(其中现场查处违法14万余起),有效地规范了动态、静态交通秩序。

此外,交警大队还与城管部门等携手,共同整治占道经营、非机动车停放无序等乱象,有效地净化了城市空间。并依托自有的“乐行微大理”微信公众平台和当地媒体,营造了良好的社会舆论环境。

共建宜居社区 合力为民服务

“共商”“共解”“共享”“共管”“共创”“共办”,走进下关镇龙溪社区居民委员会院内,门口的6块标识牌引人注目。

龙溪社区党总支副书记、居委会主任张得社介绍,社区有34个驻区单位和宿舍区,常住人口4282户12883人。在深化社区为民服务工作中,社区推行“思想联做、党建共商;经济联抓、难题共解;设施联建、资源共享;治安联防、事务共管;公益联办、文明共创;文化联兴、活动共办。”

“我退休了要发挥余热。”今年65岁的王凤英在小区内经常义务代收水电费、打扫社区卫生。龙溪社区第七党支部书记于维新原是下关宾馆退休职工,今年67岁了,热心社

区公益活动。被大家称赞时,他朴实地说:“创建全国文明城市,党员要带头做实事。”

“我在这里开心,像在家里一样。”百岁老人袁良臣在社区的“夕阳红”敬老院日间照料中心已经住了10年。袁良臣的儿子曾经将他接回家,他在两个月后又主动回到敬老院。10多年前,龙溪社区建成面积2000多平方米的“夕阳红”敬老院日间照料中心。在社区志愿者的帮助下,对入住养老的老人、日间照料的老人及社区行动不便、家人无法顾及的老人,提供各种不同的服务。

“目前,敬老院内常住10位老人,先后为630多人提供服务,为17位空巢老人建立了信息档案和交流平台,由社区志愿者定期、不定期走访和看望。”龙溪社区居委会副主任余琳珍介绍。

近几年来,龙溪社区先后荣获省级“文明社区”、省级“绿色社区”等多项荣誉称号。

“市民的文明程度决定着城市的文明程度,做好社区工作是一个重要的环节。”大理市精神文明建设办公室副主任罗宗雄介绍,全市将以网格化管理为抓手,明确责任、整合力量,进一步完善社区的公共服务设施,提升社区为民服务的能力和水平,不断增强市民的获得感、幸福感。

长宁 易地搬迁贫困户 新房通电

本报讯(记者 漆世平)“非常感谢!镇里几十户易地搬迁贫困户新房全部通电,他们终于可以搬进新房过新年了!”近日,在四川省长宁县硃底镇易地扶贫搬迁项目验收现场,该镇副镇长张先伟紧握着长宁县电力公司硃底供电所所长何晓东的手激动地说。

据了解,长宁县电力公司经过数月奋战,克服时间紧、任务重、交通不便、天气不利等因素的影响,于近日全面完成了该县773户易地搬迁贫困户新房的通电工作,为广大易地搬迁困难群众提供了安全可靠的生产和生活用电,有力保障了长宁县脱贫攻坚工作有序推进,为助推乡村振兴和县域经济高质量发展作出了积极贡献。

长沙 动漫作品为文明高歌

本报讯(陈宇 龙莉 陈诚)“新长沙,唱新歌,文明创建涌春波。移风易俗除旧习,破旧立新结硕果。”近日,湖南省长沙市《移风易俗唱新歌》动漫作品首发活动在雨花区喜盈门范城举行。随后,《移风易俗唱新歌》30秒公益广告精编版将在全市常态展播。

《移风易俗唱新歌》主题动漫作品将传统快板的艺术形式与现代动漫的传播方式巧妙结合,旋律明亮轻快,唱词鲜活生动。通过厚养薄葬、喜事新办等移风易俗内容别样演绎,唱出了市民群众对进一步深化移风易俗专项行动的期盼和心声。

在活动现场,动漫作品主创团队成员集体登台亮相并介绍作品制作和筹备的相关情况。“能为全市移风易俗工作献上我的一点绵薄之力,我感到很荣幸,希望这个作品能够得到市民们的认可和欢迎。”年近七旬的长沙市曲家协会副秘书长傅辰生,为做好音频录制多次忙碌到凌晨一两点,敬业奉献的故事感人至深。

“比起文字,我觉得生动有趣的动漫作品更有利于理念宣传。我们要用实际行动带动移风易俗,为文明长沙贡献一份力量!”活动现场,全国道德模范提名奖获得者孟繁英,中国好人刘国兴、游端霞,首届全国文明城市代表罗华以及全国美德少年唐荟则现场共同发声。

铜陵 举行“讲述身边的感动” 故事大赛 分享好人力量

本报讯(路璐)为进一步深化全国文明城市创建,持续推进公民思想道德建设工作,讲好身边的好人故事,分享和感悟榜样的力量,近日,第六届铜陵市“讲述身边的感动”故事大赛举行。铜陵市委常委、宣传部部长、副市长昌红梅为获奖选手颁奖。

本次大赛经过几个月的层层遴选,最终有12位选手晋级决赛。活动以“讲好身边故事,弘扬榜样力量”为主题,来自枞阳县、铜官区等地的选手们围绕这一主题,带来了《最美的逆行者》《好医生是这样炼成的》《让生命在大爱中延续》等演讲。经过激烈角逐,大赛最终评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖6名。

据了解,近年来铜陵围绕培育和践行社会主义核心价值观,依托各类道德讲堂、社区大讲堂、市民学校等道德实践载体,广泛开展了“道德模范”“身边好人”“文明家庭”“星级文明户”等基层创建评选活动,一大批典型事迹和先进人物被宣扬开来,一段段可歌可泣的感人故事被人们广为传颂,在全社会传递了满满的正能量。

『低头族』罚单的文明导向意义

王丽美

“你好,刚刚你拿着手机边看边过斑马线,根据《温州市文明行为促进条例》,行人横穿道路时低头看手机要处以10元的处罚。”1月14日上午9点24分,在浙江温州市区学院路口,交警对斑马线上的“低头族”市民胡女士现场开具了处罚单。这也是《温州市文明行为促进条例》今年元旦开始实施后,行人在斑马线上看手机被处罚的首张罚单。(1月16日《温州晚报》)

《温州市文明行为促进条例》今年元旦开始实施,其中明文规定“行人通过路口或者横穿道路时低头看手机、嬉戏等,影响其它车辆或者行人通行等行为可由公安部门进行处罚”。温州首张斑马线上“低头族”罚单,便是这一新规的具体落实,可谓是有理有据。

“礼让斑马线”已经成了许多城市街头一道亮丽的风景线,但与此形成反差的是,不少行人特别是一些年轻人,一边玩手机一边慢吞吞地过斑马线,让人们替他们捏了一把冷汗。这样的行为严重影响交通,易造成堵塞又不安全。近年来因“低头”酿成祸端的事件时有发生,令人触目惊心,这也是出台《温州市文明行为促进条例》制止、处罚此类行为的重要原因。

有人认为,看手机是自己的私事,一些人也养成了“手机依赖症”,一时难以纠正;还有人自认为可以眼观六路、耳听八方,本事了得,殊不知“一叶障目,不见森林”,当“低头族”把注意力集中到手机的时候,就很难关注到注意力焦点之外的事情,一瞬间的分心都可能会导致无法挽回的后果。

实际上,再重要的电话、再紧急的沟通需求,都比不上生命的重要与珍贵,而交通法律法规再严厉,处罚再多,也仅仅是一种手段。毕竟处罚不是目的,罚款金额也不高,只是希望引起行人的重视,达到文明、安全通过斑马线的目的。

在斑马线、路口等公共领域倘若没有基本的秩序和文明,个人的权利和安全最终也无法保障。遵守交通法规,保障道路安全,是人人从小就应该学习并遵守的常识,也是维护社会正常运转的基本法规,还是一个社会公民素质的文明标尺。专心走路,快速安全通过斑马线,既是对他人生命安全的尊重,也是对自己和亲人的负责,还是一个文明素质的切实体现。

温州首张“低头族”交通罚单具有导向意义。强化法律法规的宣传和惩处力度,提升公民的法律意识和文明意识,只有“安全斑马线,文明我先行”成为全社会的文明共识,才能转化为个体的自律行为,自觉践行交通规则及其它规章制度,社会文明才会向前迈进,文明也才能成为最美的风景。



1月15日,甘肃省徽县“三下乡”暨新时代文明实践集中活动走进江洛镇。近年来,徽县不断创新“三下乡+”活动载体,将“三下乡”与“我们的中国梦”——文化进万家活动、“新乡贤”文明实践队送春联行动、字画入农户活动等相结合,为广大群众送去祝福。图为活动现场。 刘文斌 摄

江苏 南京

红白理事会“理”出新风俗

马道军

在南京市高淳区漆桥镇茅山村杨家桥,说起“喜事堂”,妇孺皆知,村民们竖起大拇指夸奖:“在这里办喜事,我们不仅有面子,还有里子!”

1月16日,笔者专程前往探访,看当地村民如何移风易俗,倡导文明新风。

“喜事堂里办喜事 省了万余元”

1月16日上午,笔者驱车进入杨家桥,老远看到一处修葺一新的房子,上面醒目地写着“喜事堂”三个大字,周围还有“移风易俗,倡导文明新风”等标语。

“你来晚了一点,腊八当天,老杨家嫁女儿,这里可热闹了。”一村民告诉笔者。

“一粥一饭,当思来之不易”“不慕虚荣,不讲排场,勤俭持家是正道”“倒下的是剩饭,流走的是血汗”“破除陈规陋习,倡导健康生活”……进入“喜事堂”,有关喜事新办、移风易俗、民风厚淳的宣传语随处可见。

笔者看到,这里约有300平方米,摆放了15张圆桌。在正前方的舞台中央,贴着大大的“喜”字,两旁则是家家训的内容。

恰巧,腊八当天嫁女儿办喜宴的村民杨善金也在。谈起此次操办婚事,杨善金打开了话匣子。

“以前农村办喜酒,都是在院里搭上遮阳棚和简易锅灶,既不美观,也不卫生。去城里办,亲戚朋友出门不方便,价格还贵,又吃不好。有了喜事堂,这些问题都解决了。”杨善金说。

杨善金给笔者算了一笔账。他家办了14桌,要是在酒店,一桌至少要1200多元,而在喜事堂办一桌只要400元。

村里有了“喜事堂” 每月都有喜事办

该村干部徐玉香对笔者聊起了“喜事堂”的由来。

“茅山村杨家桥自然村之前也有办喜事的专用场所,但因设施老旧、环境较差等情况,更主要的原因是跟白事共用一个场所,出于风俗考虑,村民喜事宁愿在酒店中举办。”徐玉香说,2017年年底,茅山村通过精心选址新建了目前的“喜事堂”。“喜事堂”内设议事厅、起菜室、储藏间,配有空调、桌椅、消毒柜、锅灶等,可同时容纳150人就餐。

徐玉香回忆,她叔叔杨兴化嫁女儿就是在“喜事堂”办的,那是第一场。叔叔很省心,就购置了一些物品,蔬菜都是家里的,请了当地的厨师。因为有现成的设备,村委会员还客串司仪,帮忙张罗,喜宴办得很好,亲戚朋友都夸“办得漂亮”。

渐渐地,“喜事堂”成了村中及周边地区群众结婚、办寿、升学、满月等喜事的首选之地,几乎月月有喜事。

笔者了解到,“喜事堂”除日常接待群众喜事宴会等活动外,也是孝老爱亲、文明宣传、移风易俗等活动的重要场地。

“平常不办喜宴的时候,这里就是村里人活动的场地,杨家村的居家养老服务点也设在这里。”徐玉香介绍。

成立“红白理事会” 倡导文明新风

村民告诉笔者,早些年,村民攀比操办婚丧嫁娶等红白喜事,一些人为了所谓的“脸面”,不惜举债办酒席,规模越来越大。

“不能让这股铺张浪费和攀比之风蔓延。”茅山村党总支书记何

玉宝说,要让村民既不丢“面子”,又改变农村不健康消费的风气,只有移风易俗。而促成这一变化的正是该村的“红白理事会”。

何玉宝告诉笔者,在成立“喜事堂”之前,村组干部走村访户,对村民宣传文明、健康、科学的生活、消费方式。同时,村两委倡议,成立杨家桥红白理事会,专门管理村里的红白喜事。为顺利推行简办红白喜事,理事会由村委会成员和村民中有威望的成员组成。

杨兴举,今年67岁,杨家桥红白理事会会长,威望极高。杨兴举介绍,按照理事会相关规定,村里每次承办的宴请,像红事宴请,原则上不超过10个菜,禁止铺张浪费。宴席每桌控制在400元左右。

何玉宝表示,作为漆桥镇2018年度“两路两点”乡风文明提升工程的乡风文明示范点之一,“喜事堂”发挥着重要作用。今年将结合美丽乡村建设,在下辖的所有自然村推广“喜事堂”,以推动移风易俗,倡导文明新风。

另悉,近年来,该村先后被评为江苏省生态村、江苏省文明村、江苏省民主法治示范村、南京市百强村、南京市美丽乡村等,2017年人均纯收入达23900元。